

Информация Республики Беларусь об осуществлении резолюции Генеральной Ассамблеи ООН 77/194 «Торговля женщинами и девочками»

В Республике Беларусь выстроена система мер по предупреждению, пресечению и искоренению торговли людьми, защите и реабилитации жертв торговли людьми. Основные задачи государственной политики в данной области закреплены в Законе Республики Беларусь от 7 января 2012 г. № 350-З «О противодействии торговле людьми».

Принимая во внимание транснациональный характер преступности, связанной с торговлей людьми, использование злоумышленниками возможностей глобальной сети Интернет по своей анонимизации, Беларусь инициирует вопрос о включении в разрабатываемую всеобщую международную конвенцию о противодействии использованию информационных и коммуникационных технологий (далее – ИКТ) в преступных целях конвенцию **положений по криминализации торговли людьми с использованием ИКТ**.

В 2023 г. по инициативе Беларусь Комиссия ООН по предупреждению преступности и уголовному правосудию приняла новационную резолюцию «Принятие мер против торговли людьми в коммерческих операциях, государственных закупках и цепочках поставок товаров и услуг», которая, среди прочих, включает вопросы противодействия торговле детьми и защиты жертв.

В целях снижения спроса на порнографические материалы с изображением заведомо несовершеннолетних, в том числе девочек, в 2024 г. разработан проект Закона Республики Беларусь, устанавливающий **ответственность за умышленное хранение порнографических материалов с изображением несовершеннолетних без цели их распространения**.

Справочно: в настоящее время ответственность предусмотрена лишь за изготовление, хранение с целью распространения и распространение таких материалов.

Для предупреждения торговли людьми, нерегулярной миграции организована **работа горячих линий, проводятся информационные кампании**, тренинги, семинары. Обеспечено информационное освещение **вопросов безопасного выезда и пребывания белорусских граждан за рубежом, а также поведения за границей**.

Международные организации, в первую очередь Представительство МОМ в Беларуси содействует усилиям белорусского правительства по укреплению национального механизма перенаправления пострадавших от торговли людьми, приведению национального законодательства в соответствие с международными обязательствами в данной сфере, а также оказанию достойной и гуманной помощи жертвам торговли людьми.

В 2023 г. МОМ и МВД во всех областях республики и г. Минске проведена **серия тренингов для специалистов системы образования** с участием национальных экспертов в области психологии и борьбы с торговлей людьми по выявлению, перенаправлению и оказанию помощи несовершеннолетним, пострадавшим от сексуальной эксплуатации в глобальной сети Интернет.

Цель мероприятия – повышение осведомленности педагогических специалистов учреждений образования о **рисках сексуальной эксплуатации детей в глобальной сети Интернет**, психологических особенностях работы с данной уязвимой группой, выявлении и перенаправлении пострадавших несовершеннолетних для последующей реабилитации и реинтеграции.

Ежегодно МОМ при координирующей роли МВД проводит **заседания мультидисциплинарных рабочих групп, ответственных за идентификацию, перенаправление и реинтеграцию пострадавших от торговли людьми** (всего 6 заседаний). В ходе заседаний обсуждается текущая ситуация в сфере противодействия торговле людьми в Беларуси, в том числе торговле детьми. Проходят дискуссии об особенностях противодействия торговле людьми в соответствующих регионах, перенаправления и реинтеграции жертв и оказания помощи пострадавшим, в том числе в реабилитационном центре МОМ.

В 2023 г. за счет средств проекта международной технической помощи проведен **тренинг «Противодействие торговле людьми в эпоху цифровых технологий»**, в рамках которого затронуты вопросы проведения оперативно-розыскных мероприятий, в том числе онлайн-расследований, использование социальных сетей при расследовании, использование инструментов OSINT в правоохранительной деятельности.

В 2023 г. при финансовой поддержке Белорусского общества Красного Креста состоялся **Национальный круглый стол по вопросам реабилитации и реинтеграции пострадавших от торговли людьми**, в рамках которого были обсуждены вопросы уязвимости несовершеннолетних, поведенческие изменения как признаки эксплуатации, особенности опроса несовершеннолетних в комнатах дружественных детям, особенности взаимодействия с законными представителями, порядок перенаправления пострадавших несовершеннолетних и оказание им реинтеграционной помощи, необходимые меры по организации эффективной превентивной деятельности как ответ на новые и вызовы и угрозы эксплуатации несовершеннолетних.

При финансовой поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) состоялся **международный тренинг по вопросам защиты детства** для сотрудников подразделений по гражданству и миграции, в рамках которого обсуждались особенности выявления фактов торговли детьми в среде нерегулярных мигрантов, беженцев и других уязвимых групп, включая несопровождаемых и разлученных детей. Особое внимание уделено алгоритму налаживания контакта и правила взаимодействия с детьми-мигрантами в целях выявления фактов насилия и торговли.

В 2024 г. при финансовой поддержке Детского фонда ООН (ЮНИСЕФ) состоялся **обучающий семинар для сотрудников подразделений по наркоконтролю и противодействию торговле людьми органов внутренних дел Беларуси по вопросам применения методов OSINT и идентификации лиц, совершающих преступления в отношении несовершеннолетних в Интернете**, в рамках которого изучены методы и прикладной инструментарий OSINT для поиска и анализа информации о лицах, причастных к совершению противоправных деяний в отношении несовершеннолетних, а также о потенциальных жертвах, в открытых источниках.

В Беларуси функционирует созданный при поддержке МОМ и других агентств ООН **Международный учебный центр подготовки, повышения квалификации, переподготовки кадров в сфере миграции и противодействия торговле людьми**, являющийся базовым учреждением по профильной подготовке специалистов из государств-участников СНГ. На базе МУЦ проходят подготовку белорусские и иностранные специалисты по вопросам противодействия торговле людьми, идентификации и оказания помощи пострадавшим от торговли людьми.

Пандемия COVID-19, межнациональные и региональные конфликты оказали влияние на торговлю женщинами и девочками, в том числе в Беларуси, что выразилось в **снижении количества фактов организации и (или) использования занятия проституцией, а также вывоза жертв за границу**.

Влияние технологий и цифровизации на торговлю женщинами и девочками способствовало **перемещению указанных преступлений в виртуальное пространство**. Появились **«бесконтактные» цепочки организации и (или) использования для занятия проституцией**, когда все действия, направленные на совершение указанных преступлений – от подыскания и вербовки жертвы до организации секс-услуг (в т.ч. выезда за границу) и получения преступных доходов, **совершаются трафикерами удаленно посредством информационных коммуникаций и технологий**.

Получили распространение **новые формы секс-бизнеса в виде как индивидуального, так и организованного «веб-кама»**.

Отмечен рост числа фактов использования заведомо несовершеннолетних для изготовления порнографических материалов с их изображением, совершаемого посредством глобальной сети Интернет (путем склонения жертв к созданию и предоставлению ими преступнику таких материалов с их участием в ходе переписки в социальных сетях, мессенджерах, «стрим-общения»). При этом зачастую сексуальное насилие в отношении девочек совершается посредством глобальной сети Интернет в ходе электронной переписки.

Усилия государства по противодействию торговле женщинами и девочками, а также совершаемому в отношении их сексуальному насилию в Республике Беларусь принимаются комплексно.